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Braşovtl, 9 (21) Augustü 1885.
Interesante sunt constatările şi m ărturisirile, 

ce le face Siebenbürgisch deutsches Tagebtatt în alű  
doilea articolű, ce’lü scrie ca réspunsü la „epis- 
/ola deschisă“ a lui Baussnern.

Amű documentată — (̂ .ice fóia germană Si- 
biiană — că idea de statü ungarü cum şi-o în- 
chipuesce Baussnern: caracterü naţională-maghiară 
alű administraţi unei statului, autonomia şi liber
tate de limbă a cetăţenilora nemaghiari în mu
nicipii, comune, biserică şi scólá — nu are va- 
lóre practică la guvernanţii de adi şi de aceea 
apelulű lui Baussnern ca Saşii sé ’şi asigure vii- 
lorulű naţionalii pe basa ideei de statü schiţată 
de dénsulü séméná ünei invitări de a ’şi clădi 
casa pe nisipü.

Saşii ardeleni — adauge „Sieb. d. Tagbl.“ 
au fost gata de a se pune pe basa ideei de 

statű ungaru, cum o definesce Baussnern, care 
deşi este fórte departe de idealulü egalei îndrep
tăţiri a limbelorü diferite, totuşi oferă nemaghia- 
rilorü unü modus vivendi, o posibilitate de a 
esiâta. Saşii au doveditü şi prin faptă înclinarea 

j spre acea ideă de statü, care e cuprinsă şi 
in legea de naţionalitate (art. 44 din 1868) în- 
trándü deputaţii lorü, sub ministeriele deakiste, 
iară escepţiune în partida guvernului, şi făcen- 
da-le servicii de mameluci pănă atunci, pănă 
,nd se părea că ómenií guvernului ţînâu la idea 
e statű schiţată de Baussnern.

Deputaţii saşi au eşitti din partida guver
namentală numai după ce s’au convinsü că gu- 
vernulü se depártézá totü mai multü dela acea 
eâ şi urmăresce o politică de rassă esclusivű 
aghiară, care în consecinţele ei face imposibilă 

esistenţa naţională a naţionalităţilorti nemaghiare 
fi prin urmare şi aceea a Saşilorfi. Prăpastia 
intre Saşi şi guvernü — (Jîce „Tageblatt“ — s’a 
tóritű prin dismembrarea fundului regescű 
Sachsenlad) şi a unităţii sale municipale, care 
j’a fácutű în contradicere cu legea de uniune, 

i procederea bruscă a fişpanilora susţinuţi de 
ministeriulü Tisza în comitatele formate din păr- 

fundului regescű, prin modulű cum a fostü 
tractată universitatea sáséscá şi cum a dispusü 
ministrulü asupra venitelorü averei ei, prin legile 

5 de limbă ce lovescü în modű gravü bise- 
şi şc0la şi cari au ciuruitü legea de naţio

nalitate.
Direcţiunea acésta a politicei guvernului e 

causa pentru care stăruinţele lui Baussnern ca 
£ traga pe deputaţii saşi érásí în partida gu- 
îrnului au rémasü fără succesü şi Baussnern a 
rémasü aprópe singurü. Politica tradiţională a 
şilom — adaugă „Sieb. T agbl.“ — nu este, 
m susţine Baussnern, de-a face servicii de ma- 

melucü guvernului, ci ea tinde la susţinerea na
ţionalităţii lorü germane. „Ne pare réu că nu 
putemu fi amicii actualului guvernü ; amű fi mai 
bucurosű în tabera lui décá s’arű puté uni cu 
politica guvernului şi susţinerea naţionalităţii nós- 
tre. Dér nu e cu putinţă. De aceea suntemű 
siliţi a sta în oposiţiune...“

„Noi esclamă „T ageblatt“ —  nu facemű 
oposiţiune statului ungarü, nu ideei de statű un- 
?arű, ce a schiţat’o Baussnern, ci guvernului care 
|U depártatü de acésta ideă de statű şi se de- 
frtézá totü mai m ultű .“

Sâmbătă 10 (22) Augustü.

In „epistola-i deschisă“ Baussnern ín trébá: 
ori doră Saşii din A rdélű nu mai au nimicű a 
pierde ? —  Scimü, réspunde fóia sibiiană, că 
avemü încă multe a perde, suntemű ínsé convinşi 
că întrandü în partida guvernului nu putemű sé 
ne apérámű în contra perderilorü. Esperienţa ne 
arată că deputaţii slovaci toţi suntü cei mai su
puşi mameluci ai guvernului, dér pentru aceea 
poporulü slovacü nu-i mai bine tractatü ca celü 
sásescü. Deputaţii rom âni (din Ungaria) suntü 
cei mai m ulţi guvernam entali, cu tóté astea po
poralii romanű nu este mai bine tractatü ca celü 
sásescű. Sistem ulü de guvernare urmăresce unü 
scopü prea înaltü decátü ca sé se pótá abate dela 
elü prin consideraţiuni de grupare de partidă.

„Siebenb. deutsches T ageb latt“ íncheiá arti- 
cululű séu ín modulű următorii :

„Apelulű lui Baussnern cătră Saşii ardeleni, 
ca sé mcheiă alianţă ofensivă şi defensivă cu 
maghiarismulű, găsesce la noi urechi deschise, 
dei bine sé notámü, noi suntemű gata numai 
a o astfelű de alianţă ofensivă şi defensivă, a 

căreia ascuţişfl sé nu fiă îndreptatü în contra 
| altorü popore, mai alesü în contra Rom ânilorü ; 
'căci acestü ascuţişfi s ’ar îndreptă în cele din 
urm ă şi contra nóstrá înşine.“

„Baussnern observă că maghiarismulű este 
aliatulű celü mai naturalű alű Saşilorfi ardeleni 
în contra periculului „valahisărei,“ ér poporulü  
românü este elem entulű, care „pe Saşi îi ame
ninţă mai tare şi contra năvălirei căruia numai 
m aghiarismulű îi póte sc u ti;“ ei Saşii suntű mai 
multü ca Maghiarii espuşi periculului „valahisărei“ 
căci sciutű este că unű şirfi întregü de sate odi- 
niórá curatű săsesci au cá^utü deja victim ă ro
m ânism ului.“

„Acesta este unű faptű ce nu se póte tă
gădui. Dér óre ne-ar puté scuti o alianţă cu 
m aghiarismulű în contra periculului „valahi
să re i?“ Nu, maghiarismulű nu ne póte apera  
de acestű pericu lü ; o alianţă ce amű încheia-o 
cu maghiarismulű, fiindű îndreptată in potriva  
Rom ânilorü, nu numai că n ’ar depàrtà acelü pe
riculü, ci ar atrage încă şi m ânia îndreptăţită a 
Rom ânilorü asupră-ne, ca asupra unora argaţi ai 
nisuniţelora inimice lorü.

„In contra periculului „valahisărei“ nu 
ne va  apérá nici m aghiarism ulű, nici atitu- 
tudinea nóstrá politică nici v r ’unü privileg iu  i

1885.

întâlnirea sa cu împëratulô Alexandru III, se comentézá 
în diferite chipuri şi în parte s ’a esploatatü spre atacuri 
personale în contra persónei d-lui Tisza. Faţă cu acestea 
fiă accentuatei, că presenţa ministrului preşedinte ungu- 
rescü nu pare necesară în nici unü chipü la apropiata 
întrevedere a monarchilorü. Putemü fi deplinü convinşi, 
că în Kremsier nu se vorü face învoeli séu schimbări 
meritorice în direcţiunea politică de pănă acum. Căci, 
dacă ar câdé acésta în cadrulü acestei întâlniri, atunci 
d. Tisza ar trebui së aibă cunoscinţă despre acésta 
şi alunei ar fi o datorinţă a sa së apară acolo, unde 
se aducü în vorbă interesele monarchiei şi ale Un
gariei. Se asigură, că d. Tisza, înainte d’a se duce la 
Ostende, a primjtü din partea competentă asigurarea, că 
marele cestiunî ale politicei nu se vorü atinge în Krem
sier. Cu acéstá ocasiune fiă observatü, că d. Tisza îna
inte de plecare a avutü o convorbire cu ministrulü de 
esterne corniţele Kalnoky, în care s ’a adusü în vorbă, 
totü ce cerea o consultare. In fine se asigură, că şi din 
conferinţele comitelui Kalnoky cu prinfulü Bismarck în
Varzin n’au pututü résulta de sigurü nici o stabilire me- 
ritorică.

De ce nu merge şi d lü Tisza së fiă de faţă la în
tâlnii ea monarchilorü din Kremsier? »Vossische Zeitung« 
crede că pentru a nu da opositiunei maghiare ansă, së 
se plângă şi së-lü atace — plângeri şi atacuri cari arü 
ave rësunetü la poporü şi în şirele partidei liberale, care 
nu uită că antipatia împotriva Buşilorii este în Ungaria 
tradiţională-naţională. Mergândü la Kremsier, Tisza ar 
fi lucratü împotriva tradiţiunilorO, deci va sta la  Os- 
tende.

Slavii din Sudü în Praga.
Slavii din Carintia, Triestü şi Croaţia, dusi 

la P raga sé visiteze teatrulü n a ţ io n a l cehicű, au 
fostü salutaţi de E c k e r t ,  cu o vorbire, din care 
scótemü vorbele urm átóre :

,In vremile, în cari naţiunea cehă sta pe trépta 
culturei şi gloriei, cetatea de lângă Moldava era atátü de 
vestită, íncátü o numiau »Praga de aurü« şi când se 
păli aurulü ei, când fu răpită  diadema rege s că  de p e  
capulu ei, când cu naţiunea în agoniă muria şi Praga, 
se păstra şi trăi celü puţintt tradiţia despre »Praga de 
aurü« ;  ea trăi departe în Sudü pe munţii Balcanului, 
la ţârmurii Adriaticei şi Savei între fraţii slavi. Adi 
Praga nóstrá ârăşi e »Praga de au rü .‘ Ea e inima, 
gloria, corona naţiunei nóstre ce se redeştâptă. Praga 
aureă strînge aeji la inima sa pe fii comunei mame 
Slavia din depártatulü Sudü. Noi cunóscemü bine do
rinţele şi nécazurile vóstre, cunóscemü şi urmárimü

-----------  — Vi u uu  p n v u e g iu  j lu.pta de aP®rare’ Pe care anevoiă o purtaţi în Termo-
séu vre-o posiţiune favorisată în statű ; p u t e r e a slavice din Sudü  împotriva a doué puteri, doué 
de statű ungara şi tóté puterile de statű de pe j duşmane. Pentru astă luptă, fraţilortt, storceţî 
faţa păm entului nu ne potű apéra contra lui.
Pericululü „valahisărei“ în îm prejurările actuale 
de dreptü publicü n ’are de a face nimicü cu po
litica. „Valahisarea“ este a(ji la noi unü procesű 
economicü. Saşii numai aşa potű sé înfrunte pe- 
ricululu „valahisărei,“ décá vorű rémáné mai tan  
economicesce, seu, unde nu suntü mai tari, se 
vorü strădui a deveni economicesce mai tari ca 
Românii. Spre scopulü acesta ei trebue s0-şi îm- 
bunătăţâscă organisaţiunea lorű economică si 
fie-care Sasü trebue sé dovedéscá hărniciă în  
agricultură, comerciu şi industriă. Numai p rin tr’o 
astfelű de lucrare economică se póte înfrunta pe- 
ricululű „valahisărei,“ nu ínsé prin manifeste, 
discursuri în dietă şi articule de fondű.“

nouă puteri lapeptulfl slavei Praga, încăl<Jiţi-vSla inima ei.«
La aceste vorbe râspunse profesorulti T rsten ja ck : 

»...Avemtt trei duşmani mari; ne-arD fi şi nimicită, decă 
nu ne-ar fi daţii mână de ajutorii o mare putere, »idea 
slavă.« Nu voima se nimicimîi naţiunile neslave, dar 
voimft sg trăimD şi noi. E dreptO, ce-a (Jisii şi Castelar, 
că Slavii vorii însufleţi odată vieţa socială a Europei 
întregi şi o va duce pe calea adeverată. Numai idea  
slavă  ne-a ţinuţii cu dile/

Ministrulü Tisza şi întrevederea din 
Kremsier.

„Politische Correspondenz“ se ocupă de fap- 
tulű, că m inistrulü preşedinte ungurescű nu va  
asista la întrevederea din Krem sier. Numita 
fóiá are din Pesta urm ătorele inform aţiuni ofi- 
c ióse :

îm prejurarea, că ministrulü - preşedinte ungurescű 
d. Tisza nu va însoţi pe ímpératulü Franciscü Iosifü la

Convenţiunea comercială cu România.
Camera comercială din Reichenberg  a înaintată mi

nistrului de comerciu unü raportü. Dupë dânsa, tarifulü 
vamalü protecţionistu alü Bomâniei este unü mijlocü de 
presiune. Doreşce reînoirea convenţiunei pe basa favo- 
risării în vămuri ; cere së se dea şi supuşiloră austro- 
ungari cu privire la negoţCi, navigat iune, împământenire 
şi cumpărarea de posesiuni mobile şi immobile, avanta
g ée  ce le au supuşii englezi. Vămurile actualei conven- 
ţiuni së se reducă. Pentru evitarea arbitrarietăţilorfl am
p lo iaţilo r vamali români së se introducă o clasificare 
lămurită a mârfurilorü. uamera mai pretinde ca reme
diu împotriva şicanelorfi cumpëràtorilorü români completă 
libertate vamală pentru mărfurile recerute de importatorü 
séu neluate de adresatü. Camera pledézà la urmă pen
tru scăderea tarifelorü pe căile ferate austro-ungare.
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Camera din Eger e de părere, că e necesară o 
manipulare vamală mai coulantă ; vămuirea pe valóre ce 
dă prilej ü la multe arbitrarietăţi, sé se înlocuiască cu o 
vămuire a pondului după sistemulü austro-ungarü, o r i
dicare a esistentelorü tarife sé se evite în totü casulü. 
In interesulü industriei austriaee, căreia îi stă la dispo- 
siţiă Dunărea, se pune deosebitü pondü pe încheiarea 
unei convenţii de navigare favorabilă şi se recomandă 
scăderea tarifelorü de transporta a cáilorü austro-ungare, 
pentru ca sé se paraliseze avantagiulü ce au mărfurile 
englese, francese, belgice şi în parte şi cele ruseşcî de a 
fi duse pe mare.

Se accentuézá, că sub actualele raporturi transpor- 
tulü pentru sticla boemă dela Pilsen la Bucureşcî e 
mai mare, decátü pentru fabricatele belgiene pe calea 
Anvers-Brăila-Bucureşcî. Pentru scutirea intereselorü es- 
portului austro-ungarü, alü cărui nat.uralü terenü e Su- 
dulü, se recomandă încheerea unei aşa numite »conven- 
ţiuni de ajutorare de dreptü«. In sferşittt pledézá pen
tru escluderea vre-unorü deosebite privilegieri Germa
niei şi Franţei şi pentru favorisarea productelorü austro- 
ungare.

SOIRILE PILEI.
Din mai mu!te localităţi primimü scirea, că Ro

mânii vorü sérbá în modü solemnelü aniversarea dilei 
de 10 (22) Augustü, 4i în care gloriosulü ímpératü Io- 
siftt II a subsemnatü patenta, prin care s’au eliberatü 
téranii din servitutea personală.

—0—
In comisiunea administrativă a comitatului Hune- 

dóra, br. Alexiu Nopcsa a propusü înfiinţarea mai mul- 
torü scóle de statü în ţinutultt Haţegului, sub pretextü 
că acolo ,o  parte dintre înv0ţătorii confesionali români 
in privinţa patriotică nu suntü omeni de încredere.« In- 
spectorulü scolarü promise a satisface după putinţă acestei 
dorinţe şi rogă pe propunétorulü, ca şi de aci încolo sé 
veghieze asupra astorfelü de învâţători şi eventualü a-i 
denunţa. Ar fi credutü Don Chişot sé aibă atâţia ur
maşi?

—0—
Reuniunile săsesci, care anulü trecutü s’au întru - 

nitü la Sibiiu, în anulü acesta se adună la MediaşO. Co
respondentul din Mediasü alü lui »Magyar Polgár* a şi 
fácutü o denunţare înaintea  serbării )rü. Intre alte mons- 
truosităţi povestesce elü — <̂ce »S.-D.-Tageblatt« — 
că la feréstra caselorü reuniunei de cântări din Mediaştt 
este aşedattt unü stégü mare roşu, ér vre unulü tricolorü, 
nici vorbă. Se înţelege, elü provócá autoritatea compe
tentă sé păşâscă împotriva unei astfelü de »trădări« de 
p atriă !

—0 —
In adunarea sa dela 11 Agustü n. a decisü senio* 

ratulü comitatului Turocz-Szt.-Marton, sé cládéscá unü 
gimnasiu districtuală cu limba de instrucţiune slovacă, 
căci sub actualele împrejurări e de lipsă sé îngrijască se- 
nioratulü, ca generaţiunea ténérá, créscá-se pentru bise
rică, pentru scolă ori pentru orice altă carieră, sé se 
créscá în limba mamei, în cea slovacă. Conclusulü a 
fostü primitü cu unanimitate. — Pănă acum domnii dela 
Pesta nu au suferitü gimnasii slovace pe páméntulü un
garo. Ce vorü face acum cu cererile »pariblaviştilortt?*

—0—
Curatoratulü Bisericei gr. cath. din Alba-Iulia  va 

da o »Petrecere de vérá« la 15/27 Augustü 1885, în 
arena de vérá dela otelulü »Söre* în favorulü scólei gr. 
cat. ce se va edifica în A.-iulia (lipoveni.) Preşedinte: 
Grigoriu ElecheşO, protop. gr. cat. C asarü : losifü Románü, 
comerciantü. Oferte márinimóse se primescü cu mulţu
mită şi se vorü chita pre calea diaristică. Inceputulü 
la 6 ore p. m.

—0 —
In  protopresb iteratu lu  Rădăuţi loru  din Bucovina s’a 

ţinuttt ultima conferinţă pastorală în 19/31 Octomvre 
1884 în Rădăuţi sub preşedinţa protopresbiterului dis- 
trictualü păr. I. Mândrilă, spune »Candela«. Intre altele 
s’a cititü cercularulü Consistoriului privitorü la articuli 
, Gazetei Transilvaniei", în carî se învinovăţesce preuţimea 
bucovineană, că ar comite stórceri bănesci dela poporü 
pentrü funcţiuni. După o discutare améruntá asupra 
acestei acusărî, s’a unitü íntréga adunare cu părerea 
părintelui P0traşă, sé se róge P. V. Consistoriu, ca sé 
binevoéscá a procede cu rigóre faţă cu preoţii, carî s’arü 
face vinovaţi de orî-ce stórceri bănesci.

—0—
Părechea regală română, care a plecatü la König- 

stein în trecerea sa prin Pesta a fostü salutată la gară 
de ministrulü de fináncé Szapary, de consilierulü minis- 
terialü Jekelfalussy, de cápitanulü supremü orăşenescfl 
Török, de preşedintele direcţiunii cáilorü ferate unguresc! 
Tolnay şi de personalulü consulatului románü de acolo.

—0 —
»Vocea Botoşanilorfi« vestesce. că şi în Botoşani 

s’a luatü iniţiativa de a se adresa o petiţiune lordului 
Salisbury, protesfándü contra acusaţiunilorfl că evreii ar

fi persecutaţi în România. Cei însărcinaţi eu redactarea 
ei speră a putea obţinea semnăturile evreilorü celorü mai 
notabili.

—0 —
»Revista lumei latine« ce apare în Paris, consacră 

in dtimulü seu numérü câtevă renduri pline de elogiuri 
gramaticei germane-române a d-lui I. Cióncá. Lată mo- 
dulü în care se esprimă revista: »D-1Ü Cióncá a fácutü 
serviciu Germanilorü, de a pune la disposiţiunea lorü 
studiulü limbei românescî, prin mijloculü gram aticei' sale 
practice ce anunţăirm astădi. Acestü micü volumü, bine 
»alcátuitü, unde regulele suntü clarü expuse, va fi de o 
mare utilitate.« Nu putemü decât.O felicita pe d-lü Cioncă 
de simţâmintele sale românescî şi silinţele ce-şî dă pen
tru lăţirea şi cunóscerea aprofundată a limbei nóstre.

—0—
»Kronsfâdter-Zeitung* scrie: Din comităt.ulü Ugocei 

s’a trimesü în capitală unü castravete, pentru esposiţiunea 
de horticultură, lungü de 115 cm. şi grosü de 17 cm. 
Altulü mai lungü şi mai grosü e peste putinţă sé se mai 
găsescă. Şi în adevérü, aceste timpuri amare nu-şî 
potü dori simbolü mai potrivitü.

—0—
Vestitulü tablou alü lui Kaulbach »Nero« a fostü 

cumpératü de ministerulü de culte románü cu 22,500 fr.
—0—

Ioachimü, patriarchulü din Constantinopole, împreună 
cu sinodulü séu nu a voitü sé primescă demisiunea mi
tropolitului din Seraievo, ce şi-o cerea acesta din causa 
greutăţilorO, ce i le face propaganda catolică. In scri- 
sórea sa sinodală dice patriarchulü, că chiar în timpuri 
grele are biserica creştină şi poporulü ortodoxü lipsă de 
păstori harnici ca dénsulü, şi-lfl índrumézá a cere aju- 
torulü Impératului, care de repeţite ori a accentuatü în 
cea mai sérbátoréscá şi oficială formă, că guvernulű séu
c. r. va scuti şi sprijini biserica Bosniei şi Herţegovinei. 
Mitropolitulü îşi ceruse dimisionarea la 14 Iunie a. c.

—0 —
Autorităţile prusiene s’au pusü sé cureţe ţera de 

lucrători de origine ruso-polonă, dându-i peste graniţă 
fără nici o considerare mai cu sémá din Silesia 
superioră, unde ei suntü băâşi. In Polonia ruséscá 
acéstá alungare face sânge réu între lucrători, în stabi
limentele industriale întempină o duşmănosă primire lu
crătorii germani, deslulü de numâroşi.

—O—
Se scrie din Roma, că redactorulü fóiei »Journal 

de Rome,« Caro! Dorides, a fostü arestată sub incul
parea, că a sustrasü din ministerulü de marină planuri 
de apérare şi le a véndutü Franciéi. Totü pentru acéstá 
afacere s’au arestatü şi mai mulţi funcţionari în arse- 
nalulü din Spezia.

—0 —
Invitare.  — Din incidentulü serbărei dilei nascerei 

Maiestăţei Sale c. şi apostolice r. a preagraţiosului nostru 
Rege Franciscü losifü I, se va arangia Sâmbătă în 22 
Augustü 1885 în sala cea mare a hotelului Concordia o 
petrecere de danţfl, la care publiculü cu totă stima este 
ínvitatü de subscrisulü comitetü. — Intrarea de persóná
1 fl. v. a. Inceputulü séra la 9 óre. — Zizinű 17 Au- 
gustü 1885. In numele comitetului l o s i fü  Litsken , vice- 
cápitanü alü oraşului, ca comisarü alü báilorü.
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Dela împreunarea Térnaveloru cu Muresulü
17 Augustü 1885. 

Vaetele continue ale corespondentelorü din Alba- 
Iulia, apărute de unü timpü íneóce ín diarele nóstre, ne 
înfăţişâză în colori negre stagnarea vieţei sociale a Ro- 
mánilorü şi neactivitatea inteligenţei de acolo întru con  ̂
servarea semţului naţională. Şi acestă trisü adevérü ne 
atinge cu atátü mai durerosü, cu cátü timpurile au de- 
venitü mai grele pentru noi, şi cu cátü esistenţa nostră 
naţională este mai periclitată.

Sovinismulü întru realisarea ideei de statü maghiarü 
a înfiinţatfl reuniunea de maghiarisare din Cluşiu, cu sco- 
pulü de a contopi naţionalităţile ardelene în »marea şi 
nobila* naţiune maghiară, ca astfelü, precum pretinde 
diaristica maghiară, numérulü lorü în deceniulü celü mai 
de aprópe sé se rédice baremi cu 50°/0.

Faţă cu aceste, dacă cugetámü că tendinţa de ma
ghiarisare nu este apariţiune nouă în viata politică şi 
socială a Ungurilorü, ci este nisuinţa lorü de căpeteniă 
din tote timpurile, ce au urmărită totdéuna, în deeursü 
de secuii, cu celü mai fanaticü zelü ; şi dacă privimü şi 
judecámü resultatulü acestei nisuinţe dupé datele viclene 
ale profesorului de universitate şi secretarulü interimalü 
alü Kultur-egyletului, Dr. Felm éri; şi după vaetele necur
mate ale Ziaristicei maghiare contra pretinsei românisărî: 
fără leacü de pécatü, ne vedemü îndreptăţiţi a trage la 
îndoielă posibilitatea de a se realisa pretensiunile esage- 
rate, ce sperézá societatea maghiară dela curentulü în- 
ceputü pe terenulü maghiarisărei.

ínsé deşi resultatele de pănă acum suntü îmbucu- 
rătore, dovadă despre vitalitatea naţiunei nóstre, şi des
pre puterea ei de a paralisa orice tendinţă de desnaţio-

nalisare, totuşi faţă cu împrejurările critice în carî trăimif, 
trecutulü nu ne este destulă garanţiă pentru esistenţa 
nostră, ci trebue sé lucrámü cu mâni cu picióre pentru 
apérarea naţionalităţii nóstre.

Astădi, când puternicii dilei mai multü ca orî când, 
folosindu-se de tóté mijlócele posibile, ert.ate şi neertate, 
lucră din résputeri întru pjungerea scopului, ce urmăreşti) 
de atâţia secuii, de a ne înstrăina de dulcea nostră limbă 
şi prin limbă de naţionalitatea nostră ; când legile de 
egala îndreptăţire a naţionalităţilortt au devenit ü numai 
o batjocură şi se privescü de jucării copilăreşti în mâna 
guvernului şi a organelorü sa le ; când a te numi Románü 
este crimă contra Statului; a vorbi şi a te îmbrăca ro- 
mâneşce este subminarea esistenţei statului: flăcărui Ro
mánü adevcratü îi incumbă mai multü ca orî când, su
prema şi indispensabila datorinţă de apérare faţă cu a- 
tentatele şi machinaţiunile îndreptate contra esistinţei 
nóstre naţionale. A sta între asemenea împrejurări in
diferenţi, ar însemna că nu suntemü demni de a trăi, ci 
meritámü o mórte ticălosă.

E dreptü, mânile ni suntü legate prin legi şi prin 
forţă; pe terenulü politicü, fiindu-ne închisă calea, apé
rarea directă ne este imposibilă. Trebue sé transpunem!! 
cámpulü de luptă pe terenulü, care este mai puţină ocu- 
patü, pe care ne putemü mai multü valora nisuinţele 
întru progresare. Inteliginţa nóstrá, în mare parte, a în- 
ţelestt pericululü ce ne ameninţă şi, consciă de che
marea sa, a şi întreprinsă paşii posibili spre a contra
balansa tendinţele inimicilorü noştri seculari. Dovadă 
ni suntü societăţile de economii din Orăst.iă, Deva Se- 
beşiu etc., reuniunile de femei şi altele înfiinţate* mai de 
curéndü.

Adâncă durere trebue ínsé sé simţimfi, când ve
demü că în unele părţi inteliginţa, care înaintea naţiunei, 
portă responsabilitatea pentru massele inferióre a popo
rului, stă nepásátóre în faţa «;ureniu!ai nimicitorü, şi in 
lucü de o acţiune comună, îşi consumă puterile în certe 
personale de interesa micî particulare.

Asemenea durere trebue sé ne cuprindă, când cu
getámü la stagnarea íngrijitóre a Románilorü din Alba- 
Iulia, şi la indiferentismulü omorítorü, ce ţine amorţite 
spiritele acestora. Avemü acolo inteliginţa română com
pactă şi clasa meseriaşiloră representaiă íntr’unü nume;il 
fórte ínsemnatü; şi cu tote acestea románismulü perde 
din ce în ce din terenulü ce l’a ocupatü pănă acum, 
Societatea maghiară a înfiinţată în Alba-Iulia cea mai 
vigurosă filială a reuniunei de maghiarisare, care la totü 
casulü este unü periculü ameninţătoră pentru Românii I 
de acolo, trágéndü şi pănă acum câţi-va rătăciţi de ai | 
noştri în cerculü séu. Şi ce face óre inteliginţa ro- Ă 
mână în faţa acestui periculü? Ce face spre a paralisa 
tendinţele duşmane ale reuniunei de maghiarisare, care 
atentézá la viâţa nostră naţională? Departe de a se in
teresa de cele ce se întâmpla în jurulü séu, se mărgi- 
nesce fie-care a véna interese particulari şi îşi astupă 
urechile dinaintea a totü, ce a arü cere o activitate 
comună întru prosperarea causei naţionale.

O urmare tristă a acestui indiferentismü înspăi- 
méntátorü este şi împrejurarea, că înfiinţarea casinei 
române în Alba-Iulia, proiectată de câţiva ani, a rémasú 
pănă în diua de astăcji unü pium desiderium, deşi pela 
finea anului trecutü, când s’a ventilatü cestiunea şi în 
diaristică, avémü firma speranţă, că în fine inteliginţa 
nóstrá în faţa periculului comunü, se va fi deşteptată din 
lestargiă şi convinsă despre necesitatea imperativă a 
unei acţiuni comune, va pune la o parte ori-ce interese 
personali şi va întruni pe Românii A.-Iulianî în o so
cietate, înfiinţândü casina română. Se vede ínsé, câ 
entusiasmulü a fostü numai focü de pară, căci astăcji se 
pare a fi ârăşî luată de pe tapetü cestiunea casinei.

Este greu de înţâlesă acésta nepăsare a intdliginţeî 
din A.-Iulia faţă cu dătorinţele, ce i-le impuue ehiămarea 
s’a de conducátorü a celoralalte clase ale poporului; şi 
cu atátü e mai tristü, cu cátü e mai mare cerculü pentru 
a căruia stagnare e responsabilă înaintea naţiunei, şi cu 
cátü suntü mai puţinfl nefavoritóre împrejurările spre a 
puté da unü cuvéntü ímbucurátorü causei române.

Junimea română din A.-iulia, spre a aduce erăşi 
Ia ivelă cestiunea casinei, a arangiatü în decursulü verei
o petrecere, alü cărei venitü este destina tü spre a pune 
basă unei biblioteci pentru casina viit óre. Onóre bravei 
tinerime pentru acésta întreprindere salutară, prin care 
a datü impulsü de a se ventila o cestiune, a căreia nece
sitate este atátü de semţitâ. Şi ar fi de doritű, ca inte
liginţa de acolo sé nu desconsidere acéstá încercare a 
tinerimeî, ci sc o ia in binevoitóre apreţiare şi sé nu 
uite că astăzi în societăţi stáine suntemü numai suferiţi 
şi nicidecum nu ocupámü loculü ce pretinde demnitatea 
nóstrá naţională. Sé nu uite Românii noştri că este 
timpulü supremü de a ne îngriji, ca în tóté părţile lo
cuite de Români sé avemü câte unü centru pentru con
servarea şi propagarea spiritului naţională, a cărui nimi
cire este ţinta principală a tuturorü tendinţeloră inimice.

Şi unü astfelü de centru ar fi casina română din 
A.-iulia. Aibă inteliginţa din A.-iulia voinţă, nu-i lipséscá
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puţina energiă şi alunge din mijloculü séu orî-ce ură 
personală şi confesională şi casina română în scurtö 
timpü ar puté fi înfiinţată spre a umplea golulü atât de 
semţitil in societatea română de acolo.

Aresta avemü dreptulű de a pretinde şi cu acésta 
ne este dătore inteliginţa nostră. Şi ne legánámű în 
speranţa, că în curéndü ni se va da dorita ocasiune de 
de a ne împrăştia îngrijirile, ce avemü faţă cu ţînuta in- 
teliginţei române din A.-Iulia.

__________ —u.—p.

Regliinulfi-săsescă, 15 Augustü.
O petrecere românescă de vară. Diua de 9 Augustü, 

pe care era anunţată petrecerea de vară în folosulü 
şcolei gr. cat. din locü, era aşteptată de toţi cu nerăbdare. 
Mulţi se cam îndoiau despre reuşita acestei petreceri, 
pentru că ea a datü ansă la órecarí neînţelegeri fórte 
dureróse. alü cárorü motivü e a se afla ín fatalulü confe- 
sionalismü. Când e vorba de unü scopü fiíantropicü ro- 
mánescü, ar trebui sé dispară tóié neînţelegerile şi fie
care sé aibă în vedere numai şi numai binele nostru 
comună, înaintarea nostră, căci destui suntü inimicii în 
jurulü nostru, sé lăsămfl dar desbinările confesionale, 
căci ori şi care şcolă e a nostră a tuturorü.

In fine 4iua de 9 Augustü sosise. Timpulü a fostü 
favoritorü şi ospeţii românî se adunaseră în numérü 
mare din locurî depărtate la petrecerea de vâră. Ori-ce 
îndoieli dispărură aci din pepturile aranjatorilorü. Pro
menada Reghinului — loculü de convenire — are unü 
farmecü deosebitü, sala de danţă este una din cele mai 
mari din Ardealü, aranjatorii ş’au datü totă silinţa, ca 
sé susţină renumele, de care se bucură petrecerea nóstrá 
nu numai între Români, dar şi între străini — resul- 
talulü a fostü fără aşteptare îmbucurător. La 6 óre séra 
ospeţii românî íncepéu a ímpmlé sala de danţfl şi »Ar- 
deléna* a datü semnalulü, că s’a ínceputü petrecerea. 
Costumele naţionale de unü farmecü nespusü, în carî s’au 
presentatü domnişdrele nóstre, şi jocurile românescî 'spu- 
néu orî-căruia, că aci e petrecere románéscá. — La 
mecjulă nopţii s ’au esecutatü jocurile naţionali »Călu- 
şerulfl« şi »Ardeleana« de 8 tineri cu multă dibaciă.

Era deja amurgulü (Jilei şi 6speţii încă nu voian 
a se despărţi de localulü plácutü. In fine la 6 óre di- 
minéja se formau grupe mai micuţe, carî după unü ré- 
masü bunü cáldurosü şi la revedere la petrecerea pe 
anulü viitorü, s’au depártatü la locuinţele lorü. Accor- 
durile plăcute din promenada Reghinului au íncetatü şi 
astăzi se aude sgomotulü ciocanului la şcola unită care, 
mulţumită zelului bărbaţilorO conducétorí din locü, preste
o séptémáná va fi sub coperişă şi în care la 1 Sep. va 
intra tineretulü veselü şi setosă de învâţătură. Acéstá 
şcolă elementară a fostü cercetată de copii poporului nostru 
fără deosebire de confesiune şi totdóuna resultatele 
arătate au mulţumită pre toţî, e deci datoria fie-cărui Ro
mánü a conlucra la susţinerea acestei scóle, fără de fă- 
ţâriă, conservândü ce avemü; sper decî, 'că bărbaţii 
noştri de inimă, de cari durere suntü cam puţinei pre 
aici, vorü afla unü modus vivendi spre a uni spiritele, la 
care, precum am inţelesă, se şi lucră prin înfiinţarea 
unei reuniuni pentru ajutorarea seóle'orü române lipsite 
din acestü ţinută. — Aşa sé fiă ! b—i.

Au íncursü cu totulü 387 fl. şi 1 galbenü din 
care subtragen(Ju-se spesele efective a resultatü unü ve- 
nitü curatü de 259 fl. 79 cr. şi 1 galbenü imp., care sumă 
s’a şi predată senatului scolasticü pentru rezîdîrea scólei 
gr. cath. din locü aflátóre în stare de totü ruinată. Totü 
odată se aduce mulţumită publicü urmátorilorü dotnnî şi 
dómne, carî au binevoitü a suprasolvi şi conferi spre 
ajutorarea scólei şi anume:

Ilust. D-n Paulü Dunca 5 fl. D-n Patriciu Barbü adv. 5 fl. 
D na Elena Barbu 1 galbenü D-lü Teodoră Stavilă 3 
fl. D -nii: Georg Sceopulü 2 fl. Moldovanü protop. 1 fl. 
Alecsandru Precupü 1 fl. Andreiü Vodă 1 fl. Augus- 
tinü din Biţiu 1 fl. Basilă Orosanü 1 fl. Basiliu Raţiu 
protop. 4 fl. D-na Maria Raţiu 3 fl. D-nii : Partene Mol
dovanü prof. 1 fl. Fina Samuelü 1 fl. Eugenü Crişană 
mare propr. 3 fl. D-na Ecaterina Marinovicî 4 fl. D-nii: 
Alecsandrescu 2 fl. Nic. Moldovanü jude 3 fl. Dr. Al. 
Ceuşianu 3 fl. Traugott Fromm 1 fl. Ion Dobreanu preotü
1 fl. Mich. Orbonas adv. 3 fl. Alecsandru Iancu 1 fl. Al
bert Éltető 1 fl. Iuliu Cápitanü 1 fl. Iosef Schupiter 1 
fl. Ales. Murâşanu 1 fl. Dr. C. Moisilü profes. 1 fl. 
Iosifü Popü gpreotü 1 fl. Ioanü Budnarü 1 fl- loanü 
Urziceanü 2 fl. Necita Calini 2 fl. Ladislau Marcus 1 
fl. Körösi Albert pretorü 2 fl. Dr. I. Raţiu canon. 5 fl. 
Ioanü Orga 2 fl.

Cu deosebită stimă.:
Comitetulű arangiatorü.

IN SCIIN ŢARE.

Cursulü scolasticü 1885/6 se va deschide la gim- 
nasiulü superiorü gr.-cat. románescü din Náseudü la 1 
Septemvre st. n. 1885 înscrierile, esamenele de repe- 
tiţiune, cele cu privatiştii şi cele de primire se vorü începe 
la 28 Augustü st. n. 1885 şi vorü dura pănă mai inclu- 
sive 31 Augustü, st. n. 1885. Tenerii, cari se vorü pre- 
senta mai târ(Jiu, nu potü fi primiţî în modü ordinară.

Condiţiunile de primire suntü:
1. Fie-care ténérü trebue să se presente în dilele 

susnumite ia directorulü gimnasialü dimpreună cu părin
tele ori cu tutorulü ori cu íngrijitorulü séu, fiindü pro- 
vé(|utü cu carte de botezü şi cei cari vinü dela alte 
şc6le şi cu testimoniü scolasticü de acolo.

2. Fe-care ténerü trebue sé solvéscá la înscriere:
a) pentru procurarea uneltelorü şi materialului ce va avé 
de lipsă la desetrnü şi pentru papirulü de note la musică 
câte unü florenü v. a . ; — b) pentru fondulü şcolarilorO 
morboşî câte unü florenü v. a . ; — c) pentru biblioteca 
societăţii şcolarilortt »Virtus romana rediviva« câte unü 
florenü v. a.

3. Tinerii cari vinü dela alte şcole şi vréu a fi 
primiţi în clasa primă trebue sé fi împlinită anulü a!ü 
9-lea alü etăţii şi să se supună la unü esamenü de pri
mire. Cei cari vinü dela alte gimnasie şi vreu a fi pri
miţî în vre-o clasă mai înaltă trebue sé producă testi- 
monie despre progresü celü puţinfi »destulitorü« din tóté 
obiectele de înv0ţămentă deoblegate în clasa inferiórá.

N. B. Didactru nu se p lá tesce  la acestü gimnasiü.
Direcţiunea giuinasială.

Dare de sémá.
Comitetulű aranjatorü alü petrecerei de vérá din 

9 Augustü 1885 are onóre a presenta urmátorulü ra- 
portü despre resultatulü acestei petreceri:

D I V E R S E .
Culmea fantasiei. — Modesta locuinţă a preşedin

te lu i Statelorü-Unile, Casa-Albă, este legendară pentru
i simplicitatea nespusă ce domneşce în e a ; cu tóté acestea 
) în materiă de modestiă, Elveţienii potü sé le dea multe
I puncte înainte Americanilorü. Judecaţi după următorea 
| anecdotă: Pe timpulü domniei lui Ludovic F ilip , 
Henric Druey era preşedinte alü confederaţiunei el
veţiene. Cu totă înălţimea funcţiunei ce oeupa, elü 

| nu-şî scimbâ de locü simplicitatea traiului. O doică 
j bătrână şi vrednică, care ílü lăptase şi-lă îngrijise de 
pe vremuri, constituia totü personalulü din serviciulü 
gospodăriei séle. Odată, rtgele Ludovic Fiîip trimise pe 
lângă d. de Druey unü ambasadorü, pe d. Bois-le-Comte. 
Acesta ajunse dela Paris la Berna, şi de aci la Lausanna, 

j unde se presentă la d. Druey, care locuia într’o cásciórá 
din Barra. Sunâ, şi o voce îi réspunse din lăuntru : 

, — Intră... cine dracu o mai fi? Ambasadorulü intră în 
cuine, de unde venea glasulü, şi aci găsi pe o babă care 
prăjea nisce cafea îutr’o tigaiă, şi mesteca cu multă 
grijă cu unü făcaleţă sé nu se arză. — Aşă dori sé 

j vorbescü cu d. Druey, ĉ ise d. Bois-le-Comte. — Ce aveţi 
cu elü? Abia a eşitfl, căci a muncitü ca unü jidovü 

j pănă acum. —- Dar, dise visitatorulü surprinsü de în •
I trebare, aşă voi sé vorbescă de afaceri. — Ei b ine! S ’o 
; fi dusü peste drumü la Bize sé bea unü vinişorfi şi sé 
mănânce ceva cu niscai prieteni. Aveţi mare zorü de 
dumnélui? Simplicitatea bétránei amuzándü pe d Bois- 
le Comte, elő îi réspunse: — La d racu ! cum] nu ,; sunt 
trimisü de domnulü meu. — Aşa... va sé tjică eşti la 
stápánü? Incai e o casă bună? — Destulü de bună, 
stápánulü meu e regele Franciéi. — Halalü s€-ţî fie, pe 
bunü locü ai pusü mâna. Bună simbriă trebue sé a i? .. 
Da, ia spune-mî cum ai fácutü de ai intratü acolo... în 
Tuilerii? Ambasadorulü, vé^éndü că nu póte s’o scotă 
la cápétáiu cu baba, o rupse scurtü 4>céndü: — Haide, 
potü sé vorbescü cu d. Druey? — Bine! réspunse ser- 
vitórea care îşî satisfăcuse curiositatea, mé ducü sé védü 
unde e domnulü nostru; dar, pănă m’oiu íntórce trebue 
sé fii aşa de bunü sé îmî mesteci caféua, nu care cumva 
sé se an|ă. D. Bois-le-Comte puse mâna pe fă- 
căleţă şi, bine réu, se ţinu de vorbă. Baba, plecándü, îi 
mai striga odată dela pórfá: — Bagă de sémá sé nu-mî 
ardî caféua! Intorcéndu-se, când intra în cuinie, ea 
simţi unü mirosü de »arsă« şi, uitându-se în tigaia striga:
— Ah! mî-a arsü caféua; tontu n’a şciută s’o învîr- 
téscá. Druey veni. — Ei! bună (Jiua domnule ambasadorü; 
intraţi în salon, dacă vé face plăcere. Abia se închise 
uşa în urma lorü, şi bătrâna aucji pe cei doi ómení po
litiei spârgendu-se de rísü pentru scena ce istorisirămă.

** *
Hoţi ca marfă. — O asociaţiă de pnngaşî comisese 

mal multe hoţiî în unele magazii de mărfuri ale staţiu- 
nilorü drumului de ferü austriacü. Pe unü hoţă ílü pu- 
neaü tovaraşiî séi íntr’unü vasü tare, ínchisü bine, şi-IO 
predaü ca marfă la gară. Ajungéndü în magaziă, hoţultt 
eşea din închisorea sa, cándü nu era nimenî, umplea va- 
sulü, séu lada cu marfurî ce găsea în magaziă, închidea 
lada şi fugea din magaziă, ceea ce nu era lucrü greü. 
Fireşte că lada cu mărfurile furate se trimetea la adresa 
indicată, unde era primită de hoţî. Nimenî nu-şi putea 
explica aceste furtorî rafinate. Acum însă hoţiî staü la 
récóre şi aü făcutu mărturisiri interesante. Intre altele aü 
spusü, că unü hoţă ínchisü în ladă a statü odată o ju 
métate de oră în capü, pentrü că la o staţiă lada a

fostü réu pusă, de şi stetea scris pe ea : ,S ă  nu se 
rést óre.»

** *
Ună concursă de picióre mari. — 0  depeşe din 

Sandusky (Ohio) dice că o jună fată din acelü oraşă, 
miss Fani Mills, reclamă premiulü pentru piciórele sale 
cele mai marí din Statele-Unite. Pretenţiunea sa va fi 
de sigurü contestată de vr’o soră din Chicago. Aştep- 
tándü, s’a constatatü că miss Mills încalţă botinî numé
rulü 29. Este bine înţelesfl că nu găsesce în nicî o 
prăvăliă botinî pe piciorulü ei. Unü pantofarü din ora- 
şulO ei natalü făcuse unü calapodü numai pentru densa. 
Acum în urmă ínsé, tatálü ei care nu ’i-a refusatü ni- 
micü, şi pentru că etatea cerea sé fiă »introdusă în so
cietate,« ’i-a comandatü o păreche de botinî eleganţi de 
pele, la unulü din artiştii cei mai renumiţi din New- 
York. Botinele suntü terminate, şi de câteva 4^e e ê 
suntü espuse la vitrina prăvăliei, John street. Cu mate- 
rialulü întrebuinţaşi pentru acéstá păreche de botine 
s’ar fi pututü face optü părechî ordinare de botine de 
dómne. Aceste botine suntü cu nasturi. Lungimea lorü 
e de 19 degete, lărgimea de 71/* degete. Aceste botine 
suntü lungi pănă la pulpăîşi mésórá în înălţime 20Va de
gete ca circumferinţă. Tocurile suntü lungî de 4 1/, de
gete şi late de 5 x/a degete PreţulO lorü este de 45 
chellingl.

** *
Incendiultt unei mine de cărbuni. — Din înălţimele 

dela Chaumont (Elveţia), (Jiee Curierulü din Neuchâtel, 
se vede fórte bine incendiulü care consumă minele de 
cărbunî dela »Grand Marais* ş’alO cărui fumü se întinde 
ca unü vélü lugubru în totă partea dela Estravayer. 
Adesea fumulü este atátü ne negru, íncátü abia se mai 
póte vedea Iaculü Morat. Acestü incendiu aprinsü de 
trásnetü, dică unii, ér alţii dică că din imprudinţă, ţine 
de patru séptémání. O sută de ómeni suntü ocupaţi 
pentru a lupta în contra lui prin facere de mari şanţurî 
dér pén’acum n’au pututü isbuti la nimicü. Unü şanţă 
de 30 de picióre lărgime a fostü trecutü de focü. Dela 
Chaumont se védü mai multe sute de acrii deja consu
maţi.

** *
Imigraţiuuea în Statele-Unite]. — Şefultt biuro- 

uluî de statistică din Washington a ’naintatü secre
tarului tesauruluî unü raportü asupra imigraţiunii în 
Statele-Unite pentru anulü care espiră la 30 Iuniu 1885. 
Din cifrele date resultă, că numérulü totalü alü imigran
ţ i lo r  a fostü de 387,821, adică 122,013 mai puţină de
cátü în perióda coréspun4étóre pe anulü 1883—1884 şi 
401,171 mai putinü decátü în anulü care s’a sfârşita la 
30 Iuniu 1883, anü care a datü Statelorü-Unite celü mai 
mare numérü de imigranţi. Analisándü aceste lucrări 
se vede că în cei patru ani carî espiră la 30 Iuniü tre
cutü, Germania a trimisü 748,385 emigrunţî în America; 
Englitera 576,748, din cari aprópe juméjate Irlandezi. 
Italia în alü treilea ríndü, de şi numérulü naţionalilorti 
séí sosiţi în America a fostü de 13,587, în 1885. Nu
mérulü Suedezilorü a descrescută asemenea în ceî patru 
anî de la 93,703 la 34,165. In fine, Canada nu numera 
anulü trecutü decât 35,730 imigranţi, contra 69,859 în 
1882 şi 1883. Se scie din timpii cei mai depărtaţi că 
imigraţiunea a fostü considerată ca termometrulü pros
perităţi generale în Statele-Unite.

B I B L I O G R A F I  Ă.

Convorbiri literare apară în Bucureşcî la Socecü 
şi Teclu sub redacţiunea lui I. Negruzzi. Nro. 5, pe luna 
lui Augustü 1885, are sumariulü : A. Papadopolü Cali- 
m ah : Serisóre despre Tecuciu. — P. Isp irescu  : Dunăre 
Voiniculü. — Schopenhauer  : Despre Geniu. — D. On
d u lă  : Dare de sémá critică despre »Teoria lui Roesler«, 
studii asupra stăruinţei Románilorü în Dacia Traiană de 
A. D. Xenopolü. — M. Gregoriady de Bonachi : Poesii.
— Romănische Revue. — Etymologicum magnum Ro
mániáé. — Bibliografii.

Dicţionarij germano-românu. După cum suntemü 
informaţi d. Theocharu Alexi, la provocarea numeroşiloră 
séi comitenţi, s’a decisü a pune sub pressă a doua edi- 
ţiune a dicţionarului séu germano-română, prelucrată, co- 
rectatü şi augmentată astfelü íncátü va suplini lipsa ce 
se resimte în acéstá privinţă. Dicţionarulă va apărea prin 
Decemvre a c.

Cursuîu pieţei Braşovo

din 20 Augastâ st. n. 1885.
Bancnote românescî . . . .  Gump. 8.85 Vend. 8.88
Argint ro m ân esc .........................  » 8.75 * 8.80
Napoleon-d’o r î ..............................  » 9.87 » 9.91
Lire tu rcesc î...................................  » 11.15 » 11.23
I m p e r ia l i .................... ....  * 10.12 * 10.20
G alben i.............................................  » 5.84 » 5.91
Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 * 101.—
Ruble R u se sc i..............................  » 122.5 » 123.5
Discontulă . . .  » 7—10 %  pe ană.

Editorü : Iacobă Mureşianu.
Redactorü responsabilă : Dr. Aurel Mureşianu.



A R D E L E A N A
(Sala de comision şi de mobile

a lui S Á R K Á N Y ,
BMapesta, piata M a  Nr.3, etagin I. coljai straiei Franz DeáR,

i n s t i t u t ű  de economi i ,  s o c i e t a t e  pe a c ţ i i  în 

O r  ă  ş t  i e (Szászváros.)
face urmatórele operaţiuni:

a) acordă împrumuturi pe c a m b i i ,
b) „ „ „ h i p o t e c ă,
c) „ „ n e í i e c t e,
d) „ „ „ o b l i g a ţ i u n î c u c a v e n ţ î .

Primesce d e p u n e r i  de bani spre fructificare pe lângă denunţare 
în termine scurte cu 5 1/2°/o — şi fără denunţare, replătibile îndată la ce
rere cu 5% interese la anü; — platindű tot-deodată institutulű î n t r e g  a 
c o n t r i b u ţ i u e  d e l a  i n t e r e s e .

Depunerile trimise prin postă, pelângă comunicarea adressei depo
nentului, se resolvă totdéuna cu rentórcerea poştei, asemenea sé potü e- 
feptui prin postă denunţări şi ridicări de capitale.

O r ă ş t i e ,  în Augustü 1885.

recomandă onor. visitatori ai esposiţiunei mobilele, supr afine p en t ru  salonu, 
so fra g e r iă , odăi de dorm ită  şi odăi de bărbaţi, ce le-a espusfi deia cei din- 
teiu tîmplarî din ţară în tr ’o a legere colosală  din fote stilurile. Mobile simple 
şi f o r t e  so lidă lucrate de lemnă şi tapetate, precum şi mobile de ferO pentru 
locuinţe de ţară  se vendu, pe câtti va dura acestă aprovisiune din causă de 
des fa cere  totală sub p r e ţu lu  costului. Cea mai bogată a legere în garn itu r i  
simple p en t ru  salone, p ie :um şi forte elegante, lucrate cu mare gustO şi după 
fasonulCi celG mai nou, tapeţafe cu a t la să , catifea, mătase , brocată, p iuau , 
c repă  şi s to fă  iută c u  p r e ţ u r i  e f t i n e  d e  m i r a ţ i i .

I n t r a r e a  p r i n  p â r t a  d e l a  p i a ţ a  G i s e l a  H r .  3 ,  î n  e t a g i u l u  I .
Comandele se vorfi esecntâ cu cea mai mare conscienţiositate, desemnări si 

l i s te cu pr e ţ u r i  franco.
direcţiunea

Mersul ü trenuri lorü
pe linia l»rodealfl-B iidapc»ta  şi pe linia T e iiiş il-A riid ri-B iid îip e^ a  a călei ferate orientale de stată reg. ung

P retle iilfi-B ndîipesta B udapesta—P re d e a lü T e iu ş& -A ra d & -B u d a p e sta B u d a p e s ta -  A ra d ft-T e iu ş ft
Trenü

de
ersóne

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü 
I accelerat

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenü de Trenü 
persóne acceleratü

Trenü
omnibus

.Bucurescl

P re & e a lu

Viena
B u d a p e s ta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare 

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buda 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

(
Cmşra ;

Apahida
Ohiris
Cacerdea i

T eiu şA
Alba-Iulia 
Vinţulii de josü 
Şibotii 
Or&ştia
Simeria (Piski)
Deva
Branicïca
m a
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişti
Gyorok
Glogovaţă
Aradu
Szolnok

(.
B u d a p e s ta
Viena

Viena
B u d a p e s ta
Szolnok
A r a d  A
Glogovaţtt
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)

Timişfl —  10.11 1,40 —
Bra80vtt < ........... .............  10 4 4  2 *2 7  ~ra’0va ( 6.22 10.51 2.55 —
Feldiora 7.Q1 J 11.18 3.38 —
Apatia 7.33 “11.36 4« 17 —
Agostonfalva 8.01 11.51 4.47 —
HomorodG 8 . 4 5  12.23 5.42 —
Haşfaleu jQ.ÎO 1.19 Z87 —

l>r ( 10 29 1.30 8.01 —
Slghişfea J 1 0 3 9  i 3 7  g 2 1  _

Elisabetopole 11.19 2.05 9.05 —
Mediaşâ H-54 2.25 9.48 —
Copsa mică 12.12 2.36 10.02 —
Micăsasa 1*0.56 6.20 —
Blaştu 3 , 1 3  6 -5 9  ~
Crăci unelă 1.45 7,15 —
Teiuft 2-U  3 -4 0  7.43 —
A.iudii 2.55 4.0 î 8.29 —
Vinţulii de sustt 3.17 8.55 —
Uiora 3l24; — —
Cucerdea 4 2 4  9 .1 2  —
Qhirisfi 4  4  ^  *0.23 —
Apahida 5.36 —- 12.32 —

( 5.56 5 5b 12.59 —
Cluşin  ̂ (0 ) 8  6̂ 08 — 8 . 0 0

Nedeşdu 6.29 — — 8.34
Ghirbfiu 6.45 — — 8.59
Agbirişfl 7.00 — — 9.34
Stana 7.26 —- —  10.16
Hoiedinft 7.48 7.14 — 11.04
Ciuda 8.28 7.43 — 12 17
Bucia 8.47 — — 12.4?
Bratca 9.06 — — 1.21
R6v 9.26 8.22 — 2.051
Mezâ-Telegd 10 01 8.48 — 3.08
Fugyi-Vâsârhely 10.20 — — 3.39
Yârad-Velinţe 10.30 — — 3.55
n ( 10.37 9.13 — 4.03
Oradia-mare . 10 51 9 ]8 1Q 37 _
P. Ladâny 12.37 10.31 12.59 —
Szolnok 2.58 12.07 4.45 8.22
Bnda-pesta | bOO 2.10 10.05 10.30 Bucuresc!

v . ( 6.35 2.45 10.50 -(j 3 0 0  8 0 0 — m  _

Nota: Orele de nopte suntti ceîe dintre liniile grâs;

Vinţultt de josü
Âlba-Iulia
TeiuşA

Uióra
Vinţulii de sustt 
Âiudü
Teiaşă
Crăciuaeltt

8 i m « r i a  (Piski) P e t r ^ ş e ia î

TrenăoroniDus Trenî de
persane

Trenü de 
[persóne

Trenü de 
persóne

Treiviü
omníbos

T ren ü
om nibus

Micăsasa
Copşa mică
Mediasü
Elisabetopole
iiigişâra
Kaşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

A r a d  fi
Aradulü nou
Mémeth-Sagh
Vmga
Orczifaiva
Merczifalva
T im iş t ira

n i m e r i »
Streiu
Haţeg#

Crivadia
Baniţa
M* etroseul

T im iş 0 ra -A ra d f t P e t r o ş e u î—S im e r ia  (Piski)

Trenü de Trenü de 
persóne persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü 
de pers.

Predealâ Timiş6ra
Merczifalva
Orczifaiva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A  mi l  si

P etro şen i
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu
S iifteriaTipografia ALEXI, Braşovii
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